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In.Co. - Facultad de Ingenieria  Curso : Fundamentos de Bases de Datos



INTRODUCCION

+ Hay reglas para cada estructura del MER:
+ Entidades Fuertes y Atributos
+ Entidades Débiles
+ Relaciones
+ Agregaciones
+ Categorizaciones

+ Trabajaremos sobre el ejemplo de los hospitales
visto en el tedrico de Modelo Entidad Relacion.
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MODELO RELACIONAL y DEPENDENCIAS
DE INCLUSION

+ Es otra restriccion sobre el Modelo Relacional.

+ Expresa que una proyeccion de ciertos atributos
de una tabla debe estar incluida en la proyeccion
de otros atributos de otra (o la misma) tabla.

+ Notacion:

o 11 A) € Ty1p2.. bn(B)

a1l ,a2...an(

+ Observar que las claves foraneas son un caso
particular de dependencia de inclusién (pero no al
reves).
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ENTIDADES

+ Por cada entidad se crea una tabla.
+ Por cada atributo simple se crea un atributo en la tabla

+ Para cada atributo estructurado se crean tantos atributos
como “hojas” tenga la estructura.

+ Sitiene atributos multivaluados los procesamos mas
adelante.

+ ¢Cual es la clave primaria?

+ Se selecciona uno de los atributos determinantes de la
entidad como clave primaria de la tabla. Los restantes
atributos determinantes (si los hubiere) deben ser marcados

como claves alternativas.
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ENTIDADES - EJEMPLO

cédula
nombre
Personal %edad <ciudad
ca

direccion le
numero

MER

+ PERSONAL(cedula, nombre, edad, ciudad,
calle, numero)

RELACIONAL
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ATRIBUTOS MULTIVALUADOS

+ Por cada atributo multivaluado (ya sea de
entidad o de relacidon) se crea una tabla.

+ Se crea un atributo para el multivaluado.

+ Se agregan atributos que representan la clave
primaria de la tabla que modela |la entidad o relacion
a la cual pertenece el multivaluado

+ ¢Como se determina la clave primaria?
+ La clave esta formada por todos sus atributos.
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ATRIBUTOS MULTIVALUADOS - EJEMPLO

cédula
nombre
v Personal edad ciudad
m direccion
> gcalle
teléfono™ numero
§' + PERSONAL(cedula, nombre, edad, ciudad, calle,
o numero)
O
<
|
LLl
4

+ TELEFONOS(cedula, telefono)
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DEPENDENCIAS DE INCLUSION en
ATRIBUTOS MULTIVALUADOS

+ Dado que se usan al menos dos tablas para la
representacion relacional, se deben restringir
las relaciones entre esas tablas.

+ Se agregan las claves foraneas que
correspondan:

In.Co. - Facultad de Ingenieria  Curso : Fundamentos de Bases de Datos



RELACIONES BINARIAS N:N

+ Para cada relacion binaria con cardinalidad N:N se
crea una tabla donde:

+ Se colocan las claves primarias de las tablas que
representan a cada una de las entidades participantes.

+ Si existen atributos en la relacion se tratan como si fueran los
de una entidad.

+ ¢Como se determina la clave primaria?

+ Esta formada por los atributos correspondientes a las claves
primarias de las tablas que representan a las entidades
participantes
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RELACIONES BINARIAS N:N - EJEMPLO

nombre

. entrada
cant_camas horario <a|ida

cedula

nombre
o N . N
LU Salas Personal g ciudad
= direccion /\calle
numero
<
5 + SALAS (nombre, cant_camas)
O .
< +« PERSONAL (cedula, nombre, ciudad, calle, numero)
LL
e

+ TRABAJAN (nombreSala, cedula, entrada, salida)
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DEPENDENCIAS DE INCLUSION en
RELACIONES

+ Por cada entidad participante en una relacion se agrega una
dependencia de inclusion.

+ Sea R la tabla de la relacion y Q la tabla de un participante:
« Iy ((R) =TT, «(Q), donde q_pk es la clave primaria de Qen Ry en Q.

+ Silarelacion R es total sobre Q, entonces se agrega también la
inclusion al reves:

o 11 q_pk(Q) c 11 q_pk(R)-

1_InombreSaIa(TRABA‘JAN) < 1_Inombre(SAI—AS)
EN EL I, 4. TRABAJAN) c T .. (PERSONAL)
EJEMPLO Heequa(PERSONAL) < I yua( TRABAJAN)
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RELACIONES BINARIAS 1:N

+ Hay que dividir dos casos que se tratan en forma
diferente:

+ 1:N Sin totalidad del lado N.
+ 1:N Con totalidad del lado N.

+ Sies sin totalidad del lado N

+ Se trata como una N:N excepto por la clave primaria de la tabla de
la relacion, que es la clave del lado N.

+ Si es con totalidad del lado N

+ No se crea tabla para la relacion y se agrega la clave de la tabla
de la entidad del lado 1 en la tabla de la entidad del lado N.

+ No hay cambios en la clave primaria
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RELACIONES BINARIAS 1:N
(sin totalidad del lado N)

+ Los funcionarios pueden trabajar o no en salas. Si trabajan
en salas, lo hacen so6lo en una.

REAL

nombre

: entrada
\wmas horario <a|ida gcedula
d

nombre
1 : N
Salas Personal

MER

: g ciudad

Ireccion

/\calle
numero

+ SALAS (nombre, cant_camas)

+ PERSONAL (cedula, nombre, ciudad, calle, numero)

+ TRABAJAN (nombreSala, cedula, entrada, salida)

¢ 1_[nombreSaIa(TRABA‘JAN) < 1_[nombre(SAI—AS)
e Tl u.(TRABAJAN) c IT__, . (PERSONAL)
e TIg.(PERSONAL) C IT_,,.,(TRABAJAN)

RELACIONAL
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RELACIONES BINARIAS 1:N — EJEMPLO
(con totalidad del lado N)

5 + Todos los funcionarios trabajan en salas. Cada funcionario
T trabaja en una sola sala.
entrada salida
nombre cedula
cant_camas horario nombre
v = ciudad
L
= Salas 1 trabajan N__{ personal dwecuon%ca”e
numero
teléfono™

RELACIONAL

+ SALAS (nombre, cant_camas)

+ PERSONAL (cedula, nombre, ciudad, calle, numero, nombreSala, hEntrada,
hSalida)

+ Hay que agregar las dependencias de inclusion.

* I ombresalal PERSONAL) € T1o o (SALAS)
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ENTIDADES DEBILES

+ Por cada entidad débil se crea una tabla.

+ Se procede con las relaciones 1:N y totales del lado
N, no creando la tabla de la relacion y agregando la
clave primaria de la tabla de la entidad fuerte en la
tabla de la entidad débil.

+ ¢Cual es la clave primaria?

+ Clave primaria de la tabla que representa a la
entidad fuerte + atributo/s que representa al
identificador parcial
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ENTIDADES DEBILES - EJEMPLO

Hospitales

<

1

MER

direccion

nomm\ telefono

<> N salas

<

nombreSala

cantCamas

+ HOSPITALES(nombre, direccion, telefono)

RELACIONAL

. 1_InombreHospitaI(SALAS) c Il

HOSPITALES)

nombre(

+ SALAS(nombreHospital, nombreSala, cantCamas)
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AGREGACIONES

Tareas ﬁm

N escripcion
nombre : cedula
cant_camas horarlow entrada
\ N salida nombre ciudad
. N . .7
Salas trabajan Personal direccion— e
) numero
teléfono*

+ Recordemos que en MER el operador de agregacion transforma a
las relaciones en entidades.

+ En este caso las parejas de la relacion TRABAJAN se relacionan
con TAREAS. ;Como se identifican las parejas de TRABAJAN?
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AGREGACIONES (2)

@‘ Tareas nombre
N descripcion
nombre cedula
\y‘c_camas , entrada nombre
horario _
salida _
N N di ., ciudad
% Salas Personal Ireccion ﬁca”e
2 ’
teléfono* "0 MO
) + TAREAS(nombreTarea, descripcion)
ZZED « TRABAJAN(nombreSala, cedula, hEntrada, hSalida)
O
é + REALIZAN(nombreSala, cedula, nombreTarea)
o ¢ 1_[nombreTarea(REAl—IZAN) - 1_Inombre(-I-AREAS)

= 1_[nombreSaIa,ceduIa(REAI—IZAN) - 1_InombreSaIa,ceduIa (TRABAJAN)
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CATEGORIZACIONES

<

Hay que revisar diferentes opciones de
implementacion:

1. Por Joins: se aplica en cualquier caso, pero puede tener
menos performance que el caso 4.

2. Por vistas: si es total.
Con atributo de tipo: si es disjunta.

4. Con atributo booleanos: tambiéen se puede aplicar en
cualquier caso, pero tipicamente gasta mas memoria que

el caso 1.

&0
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CATEGORIZACION (1)

+ Una tabla para la super-entidad

: ~ ciudad + Una tabla por cada sub-
dlrecuoné

calle entidad con referencia a la

nuamero super-entidad.

cedula
nombre
Personal
X | Médicos | | Enfermeros | | Administrativos
=
especialidad antigiedad

Funciona siempre !

RELACIONAL

+ PERSONAL(cedula, nombre, ciudad, calle, numero)
+ MEDICOS(cedulaPersonal, especialidad)
+ ENFERMEROS(cedulaPersonal)

Se cumplen deps.
ADMINISTRATIVOS(cedulaPersonal, antiguedad) de inclusion
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CATEGORIZACION (2)

Personal

r—l

A

4cedula
nombre

S ciudad
dlrecuon§caue

*

numero

Una tabla por cada sub-
entidad + vista

Solo si la

categorizacion

Médicos

Enfermeros

Administrativos

es total

MER

especialidad

antigiedad

Personal = Médicos U Enfermeros w
Administrativos

* L L *

RELACIONAL

MEDICOS(cedula, nombre, ciudad, calle, numero, especialidad)
ENFERMEROS(cedula, nombre, ciudad, calle, numero)
ADMINISTRATIVOS(cedula, nombre, ciudad, calle, numero antiguedad)
PERSONAL = {<t.cedula,t.nombre,t.ciudad,t.calle,t.numero> /
MEDICOS(t) v ENFERMEROS(t) v ADMINISTRATIVOS(T) }

In.Co. - Facultad de Ingenieria  Curso : Fundamentos de Bases de Datos

22



CATEGORIZACION (3)

cedula + Una tabla con todos los atributos
nombre un atributo de tipo.
Personal | cudad P
direcciénf
calle . . . -
Ndmero Solo si la categorizacion
es disjunta
, 4 .. . MedicosNEnfermeros = &
Médicos || Enfermeros || Administrativos ) . .
» Medicos™ Administrativos = J
T o Enfermerosm Administrativos = J
< especialidad antigiiedad
= + PERSONAL(ced nombre, ciudad, calle, numero,
Z especialida tipo
O Cp B J Po) Hay que mantener
2 consistente el tipo con los
< Puede generar 1 de los ot tribut
0l : valores de los otros atributos
o valores nulos!
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CATEGORIZACION (4)

cedula + Una tabla con todos los
- nombre atributos y un atributo booleano
Personal direccign, Siudad por cada sub-entidad.
II"eCCIOnfCalle
numero

Solo si la

categorizacion no
es disjunta

Médicos || Enfermeros || Administrativos

MER

especialidad antigiiedad

P ONAL (cedula, nombre, ciudad, calle, numero,

especialidad,
antiguedad,esMedico, esEnfermero, esAdministrativo

RELACIONAL

También puede
generar valores nulos!
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